# 如何预防细菌性癫疾

▲ 北京市怀柔区疾病预防控制中心 赵小娟

细菌性痢疾是全球范围内的一种常见肠 道传染病,是由志贺菌属引起的肠道传染病。 径传播给其他人。全球每年志贺菌导致的发病 常年散发, 夏秋多见。多见于儿童和青少年, 在肠道内大量繁殖,产生毒素,患者逐步出现 腹痛、腹泻、里急后重等症状, 严重者可伴有 发热、脱水、电解质紊乱等全身症状,严重影 响着公众的生命健康。对此,本文将详细介绍 细菌性痢疾的危害、病因、预防方法、治疗措 施以及案例分析,旨在帮助广大民众更好地了 解并预防这一疾病。

#### 预防策略

下有效的方法。

**避免直接及间接接触患者** 当周围出现细 菌性痢疾患者时, 应尽量避免直接接触他们的 排泄物或使用过的物品, 这是非常重要的。在 家庭环境中,我们需要提醒患者重视个人卫生, 配合自我隔离,确保按照医生的指导进行科学 治疗。通过这些措施,可以有效减少痢疾传播 的风险。我们每个人都应对疾病预防和控制负 责,并积极参与相关健康教育和宣传活动,以 保障我们自己和身边人的健康与安全。

惯对预防细菌性痢疾至关重要。细菌最容易通 可以提高人群的免疫力,有效降低罹患疾病以 过双手传播,因此彻底洗手非常重要。饭前便 及死亡的风险。目前细菌性痢疾疫苗为我国二 这种病原体主要存在于肠道内,通过粪一口涂 后要洗手,洗手时要使用流动水和肥皂洗手至 少 20 s, 并确保清洗手指间隙和指尖; 饮水方 人数估计为 1.65 亿, 约 16 万病例死亡。本病 面要选择安全饮用水源, 避免饮用未经过滤或 消毒的水,同时,可以通过煮沸水源或使用消 成人也易受感染。志贺菌进入人体后,首先会 毒片等方法对水源进行消毒;不吃生食,且接 触动物后或处理食物前后要立即洗手, 不与他 人共用餐具等。此外, 还要保持家庭环境的清 洁和卫生, 定期开展室内外消毒。

健康的饮食结构 预防细菌性痢疾, 合理 饮食也很重要。我们建议增加摄入新鲜蔬菜、 水果等富含纤维素的食物, 避免食用生冷变质 的食物。当选购食材时,要确保它们没有任何 变质迹象。在烹饪过程中,特别是处理肉类和 海鲜等食材时,务必将其彻底加热煮熟,以确如和稀粥、面条等。恢复期应多食用高营养、 为了预防细菌性痢疾,我们可以采取以 保内部温度达到安全标准。这样做可以促进肠 道蠕动,保持大便通畅。此外,适当地摄取蛋 白质、脂肪和碳水化合物等,对增强机体抵抗 力也很重要, 在日常饮食中, 我们应合理搭配 各类食物,以满足身体所需。

> 在食品安全方面,要将生熟食物分开存储, 以避免交叉污染的发生;储存时间过长的食物 应及时丢弃。

> 接种疫苗 接种疫苗是预防细菌性痢疾的 一种可行策略。全球范围内,已经研发出多种 针对志贺菌的疫苗,如口服福氏、宋内氏痢疾 双价活疫苗和多糖结合疫苗等。通过接种疫苗,

类疫苗,居民尤其是儿童可自愿接种。

#### 治疗措施

除了上述预防方法, 我们还需了解如何 治疗细菌性痢疾。

药物治疗 抗生素是治疗细菌性痢疾的 首选药物,如环丙沙星、头孢曲松等。早期 使用抗生素可以有效地杀死志贺氏菌,缓解 症状。然而, 抗生素的使用需在医生指导下 进行,以免产生耐药性和不良反应。

饮食治疗 在疾病感染急性期,患者应 禁食或仅食用流质食物,以减轻肠道负担。 待病情好转后,可逐渐过渡到半流质食物, 易消化的食物,如鱼肉、蛋类等。

**手术治疗** 对于部分严重的细菌性痢疾 患者,如出现肠梗阻、肠穿孔等,可能需要 手术治疗。手术方法包括肠切除、肠修补等, 具体手术方式需根据患者病情由医生决定。

#### 实际案例

下面我们通过几个实际案例来分析细菌 性痢疾的病因和预防措施。

案例一 小明今年10岁,最近出现了腹痛、 腹泻、发热等症状。经医生检查, 小明被诊断 为细菌性痢疾。通过进一步了解, 医生发现小

明的母亲近期有类似症状, 很可能小明是被其 母亲传染的。经过对症治疗和卫生习惯指导, 小明很快康复了。

这个案例说明,细菌性痢疾可以通过接 触患者或携带者的排泄物或被污染的物品后经 口传播。因此,保持良好的个人卫生习惯和家 庭卫生环境是预防细菌性痢疾的关键。

案例二 小华在旅游期间品尝了当地特色 美食——生拌牛肉。回国后,小华出现了腹痛、 腹泻、发热等症状,被确诊为细菌性痢疾。医 生询问病史后指出, 小华可能是因为食用了未 煮熟的牛肉而感染了志贺菌。经过药物治疗和 饮食调整, 小华逐渐康复。

这个案例提示我们,不洁饮食是导致细 菌性痢疾的主要原因之一。在日常生活中, 我 们要养成良好的饮食习惯,避免食用生食和未 煮熟的食品。此外,在旅游过程中要特别注意 饮食卫生。

案例三 小李因为工作原因经常出差,在 多个城市间穿梭。为了方便工作, 小李经常在 街边摊位随意解决午餐和晚餐。最近, 小李出 现了严重的腹痛和腹泻症状,被确诊为细菌性 痢疾。医生指出, 小李可能是因为长期食用不 卫生的街边小吃而感染了志贺菌。

这个案例提醒我们,不正规的餐饮摊位 往往卫生状况不佳,食品质量无法保证。我们 应该尽量避免食用街边小吃或未经充分加热的 食品,以降低感染细菌性痢疾的风险。

# 如何应对恼人的耳石症

▲ 深圳市罗湖区人民医院 **彭思能** 

性疾病,又称之为耳石症。如果您一直为头晕 所困扰,一翻身就明显,且一直查不出原因, 服用药物也没有效果,有可能是良性阵发性位 置性眩晕——耳石症,在作怪。

### 什么是耳石症

耳石症是比较常见的外周性前庭疾病, 受到各类因素的影响,包括外伤、酗酒、熬夜、 生气、过于疲劳、抽烟等, 球囊与椭圆囊当中 附着的耳石发生脱落,进入到机体半规管当中,或者运动情况,可以考虑是水平半规管耳石症。 在头部位置发生改变时, 如躺下、起床、低头、 仰头或者床上翻身等, 出现过度刺激, 进而引 起恶心、眩晕等症状,也就是人们常见的心慌 出汗、天旋地转等症状。其中50~60岁群体是 该病高发人群,发病率为10.7%~64.0%。

## 耳石症的症状

该病的特征为患者进行翻身、起床、低 头与仰头等动作时,会出现强烈的眩晕感觉, 眩晕持续时间一般不会超出1 min, 不适感可 能会持续数 10 min。再次转变头部位置时, 眩晕症状可能会再次出现。部分患者伴随着自 发缓解与改善的倾向,将会在数月、数周之后 的治疗方法,即耳石复位治疗,是结合患者受 合红外线视频眼罩,观察眼球震颤状态,也可 逐渐好转。这一疾病带来的痛苦较为明显,将 累的部位,通过改变头部位置状态,让脱落的 获取显著的干预治疗效果。 会严重影响生活和工作,需要尽早进行诊治。

### 耳石症的诊断

由于耳石症的出现是受到球囊、椭圆囊、 管、水平半规管等构成,所以耳石症也可分为 耳旋转约 45°,背后放置一个软枕,以便后 重复出现。 前半规管耳石症、后半规管耳石症、水平半规 续仰卧过程中垫肩,迅速躺下、垫肩、伸脖子,

良性阵发性位置性眩晕是一种常见眩晕 病率非常低。所以,本文就重点讲解后半规管 保持30 s左右,直到眩晕逐渐消失;之后将 老年,要保证休息时间。 耳石症与水平半规管耳石症的诊断。

> 后半规管耳石症患者若是出现头晕症状, 可以坐直, 向头晕侧旋转 45° 左右, 之后固 的过低, 否则可能会导致耳石脱落加重; 最后, 定头部位置,迅速转变成为仰卧位,此时观察 眼球,若是眼球间隔 2~5 s左右出现振动,过 间 30 s,特别需要注意,头不可以抬得过高, 30 s之后振动消失,眼球振动呈现旋转状态, 方向则为头晕方向, 重复多次之后, 眼球振动 消失,大概率为后半规管耳石症。

若是持续上述活动,并没有出现眼球震颤 在这一基础上,进行仰卧侧头诊断,患者坐立, 快速转变为仰卧, 然后把头部朝向头晕侧旋转 90° 左右, 观察有无眼球震颤, 如果有震颤, 中立状态,之后继续向另一侧快速旋转90°, 观察眼球振动情况。若是有水平震颤或者剧烈 旋转性眩晕问题,大概率是水平半规管耳石症。 一般来讲, 水平半规管耳石症持续时间较长、 潜伏期非常短,不太容易疲劳。

### 耳石症的治疗

耳石逐渐回归到原位的方法。

**手法复位** 手法复位是经典的复位方法, 主要是通过人工辅助的模式, 循序渐进地改变

头转正,继续向对侧旋转45°,继续保持该 姿势至少 30 s, 这一过程中, 尽量不要将头垂 躯干与头同时朝向健康一侧旋转 90°, 保持时 将头自然转正, 扶患者缓慢坐起, 头部呈现直 立状态。

在手法复位中,需要重视头部所处的部位, 特别是头部旋转角度,确保耳石可以沉降到最 活中需要及时锻炼,不过中老年人不可突然剧 有利的位置, 复位之后患者可能还有一定头晕 烈运动, 需要结合自身身体状态, 选择舒缓、 症状、行走不够稳定、漂浮感强烈, 中老年更 加容易出现头晕症状残存的问题,这一症状会 随着时间流逝逐渐减轻,直到彻底消失。值得 可以等到震颤状态减轻之后,头部回归,保持 注意的是,人工复位中对于手法技巧应用要求 较高,不可在家中进行,需要前往医院,由专 业医护工作者操作,保证复位效果。

**仪器复位** 耳石症首选治疗方法就是手法 复位,可以获取显著的效果,特别是对后半规 管耳石症,治疗效果较好,但是部分患者手法 复位可能会难以获取效果,如翻转时期颈腰椎 发病之后及时诊断,借助手法复位或者机械复 存在问题、头颈身无法协调、肥胖、存在背部 耳石症虽然十分痛苦, 但是有疗效显著 疾病等, 可以选择机器自动耳石复位技术, 配

## 耳石症的预防

耳石症发病后会严重影响生活质量,出 头部位置状态,回归耳石。复位操作步骤主要 现强烈的不适感,因此对其预防十分重要,需 半规管的影响,而半规管由前半规管、后半规 为:坐在床边,检查者手扶头部,将头朝向患 要采取合理措施防止疾病发生,或者避免疾病

一是在日常生活中需要保证作息规律稳 管耳石症。其中前半规管耳石症并不常见,发 将头在床上放置,向后仰 45°,并让患耳向下, 定,不可以长时间熬夜或过度疲累,特别是中

二是管控自身情绪,调节心理压力,尽 量保持舒畅的心情。

三是在睡觉时, 避免猛起或猛躺, 翻身 时动作缓慢, 不可以过快, 避免幅度过大导致 耳石脱落。

四是出行时,需要注意自身安全,避免 出现撞伤等问题。

五是尽量不要长时间伏案工作, 日常生 伸展运动,如打太极、慢跑等。

六是提升自身抵抗能力, 女性可以定期 补钙, 防止感染与感冒, 尽量戒烟、戒酒, 保 护血管,控制血压,科学合理服用各类药物。

除了上述几点之外, 若是自身有其他疾 病,如骨质疏松、感冒、偏头痛、动脉硬化等, 要积极接受治疗,避免受到疾病影响,诱发耳

总之, 耳石症是一种特殊的眩晕疾病, 位可以有效恢复。

